SAYI SISTEMLERI:
A. SAYI BASAMAGI:

4 bir basamakli, 14 iki basamakli, 345 ti¢ basamakli, 8716 dort basamakh bir dogal sayidir. Buna gore, bir dogal sayida
kac tane rakam varsa say1 o kadar basamaklhidir.

B. COZUMLEME:

Dogal say1y1 olusturan rakamlarin bulundugu yerdeki degerine basamak degeri denir.
Basamak degerlerinin toplamina o sayimin ¢o6ziimlenmis bi¢imi denir.

Uc basamakh abe sayist asagida coziimlenmistir.

ab=10xa+b
e abc=100xa+10xb+c
e aaa=111Xa
e ab+ba=11x(a+Db)
e ab-ba=9x(a—-b)
e abc-cbha=99 x(a—-c)
e abed =cd + 100 x ab = bed + 1000 x a
C. TABAN
Bir saymin tanimladig1 sayma sistemine saymin tabam denir.
7 taban olmak tizere,
(abed),=axZ3+bxZ2+cxZ+ddir.
Burada,
e Z,1den biiylik ve dogal sayidir.
e a,b,c,drakamlar: Z den kiiciiktiir.
e Taban belirtmeden kullandigimiz sayilar 10 luk tabana goredir.
e (abcde)r=axZ2+bxZ+c+dxZ1+exZ2dir.

1. Onluk Tabanda Verilen Sayimin Herhangi Bir Tabana Cevrilmesi

Onluk tabanda verilen say1, hangi tabana ¢evrilmek isteniyorsa, o tabana boliiniir. Boliim tekrar tabana boliiniir. Bu
isleme boliim 0 olana kadar devam edilir.

Ardigik olarak yapilan bu bolmelerden kalanlar sondan baslayarak (ilk kalan son rakam olacak sekilde) siralanmasiyla
istenen say1 olusturulur.

2. Herhangi Bir Tabanda Verilen Sayinin 10 luk Tabana Cevrilmesi
Herhangi bir tabandan 10 luk tabana gegirilirken verilen sayi, ait oldugu tabana gore ¢éziimlenir.

3. Herhangi Bir Tabanda Verilen Sayinin Baska Bir Tabanda Yazilmasi
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Herhangi bir tabanda verilen say1 6nce 10 tabanina ¢evrilir. Bulunan deger istenen tabana dontistiiriiliir.
4. Taban Aritmetiginde Toplama, Cikarma, Carpma islemleri
Degisik tabanlarda yapilacak islemler 10 luk sistemdekine benzer bicimde yapulir.

K tabaninda verilen sayilarda toplama ve carpma islemleri bilinen cebirsel islem gibi yapilir, ancak sonug¢ T den biiyiik
¢ikarsa icinden K ler atilip kalan alinir. Atilan K adedi elde olarak bir sonraki basamaga ilave edilir.

Cikarma iglemi yapilirken 10 luk sistemdekine benzer bigimde, bir soldaki basamaktan 1 (bir) almak gerektiginde, bu 1
in aktarildig1 basamaga katkis1 tabanin say1 degeri kadardir. Fakat alindig1 basamaktaki rakam 1 azalir.
abc =10%-a +10-b +c
\—» 10° lar (birler) basamag
10" ler (onlar) basamag

10? ler (ylizler) basamag
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